

# 玉田孟家泉旧石器时代文化遗址： 承载中华文化基因的“远古世界”

□ 记者 庄子

走进玉田县城东石庄村，沿着历史的印记，触摸孟家泉旧石器时代文化遗址。虽时隔数万年，但村庄的遗址处处透露着历史的痕迹。

北依京沈线，西临荣辉河，初秋的石庄村景色宜人。村北200米处，原有一水域广阔的水泉，也是古荣辉河的历史源头之一。孟家泉旧石器时代文化遗址就坐落于此。

## 意外掘出“龙骨” 发现数万年前的远古痕迹

“水脉亦是文脉，能够跨越时空，连接一座城市的文化记忆。”玉田县文物管理所所长杨俊潮说，20世纪50年代，玉田县在石庄村附近建造第一化肥厂，由于大量用水导致水位不断下降，1986年水泉出现干涸现象。有群众在此处拉沙取土，意外发现了“龙骨”，即动物化石。

1986年7月，玉田县文物部门协同中国科学院古脊椎动物与古人类研究所的科研人员对孟家泉进行调查，并作了试掘，发现了一枚人牙、一批石制品和哺乳动物化石，确定其旧石器时代文化遗址的地位。

次年4月，这些出土标本参加省考古成果展览并获好评，也引起国内有关部门和考



贾兰坡院士在玉田指导孟家泉遗址发掘。(资料片)



孟家泉遗址保护标志牌。王子玉 摄

古界的重视。著名旧石器考古专家贾兰坡教授于1988年带领有关专家对孟家泉遗址进行实地考察，并给予很高的评价。从此，孟家泉被认定为旧石器时代文化遗址，并被确定为唐山市重点文物保护单位。1990年4月，经国家文物局批准，成立省、市、县联合考古队，对孟家泉遗址进行正式发掘，打探坑4个，发掘面积200多平方米，出土2件智人化石、25个属种动物化石、2.3万余件打制石器。

1993年7月15日，孟家泉遗址被河北省人民政府公布为第三批省重点文物保护单位。2013年被公布为全国重点文物保护单位。

## 开启时光之旅 从地层探究远古之谜

孟家泉遗址东西长90米，南北宽90米，占地总面积8100平方米。文化层厚1至3米，遗址中心为一水泉，周围环坑1至2米高、300

米长的堤坝，遗址重点分布在坝内水边。遗址辐射范围较广，波及到东北方向2公里外的小刘庄、6公里外的小山村。在遗址附近，出露的地层全部为晚更新世堆积物。

从地层剖面可知，遗址存在两个自然文化层，即下部棕红色砂层和上部灰绿色砂层，下层含石制品较少，动物化石较完整，为原生文化层；上层石制品和动物化石丰富，分布不均匀，常富集于泉眼附近，部分石制品和大部分动物化石遭到不同程度的腐蚀。杨俊潮所长告诉记者，有晚期文化遗物混入，说明文化层形成后被扰乱过，扰乱的原因主要是泉水上下翻动和泉眼位置不断变换。

## 出土石器制品 见证人类文明发展史

丰富的石器制品的发现，使人们对人类制作石器的技术和类型有了更深入的认识。记者看到，石器制品的原料，除了以坚硬光洁的燧石为主外，还有少量脉石英、红色砂岩、白色硅质岩、水晶和玛瑙等。石器制品的类型有石核、石片、石钻、刮削器、砍砸器、尖状器、细小的石叶、类似楔状及半锥状的石核和加工石制品用的工具石锤。从这些石器制品

可以窥视当时人类的制作技术。

“打片主要用锤击法，偶用砸击法；修理石器用锤击法，个别也用砸击法。锤击加工曾用多种方式，但以背面加工为主，有些石器修理得相当精致，且具特色，颇引人注目。”杨俊潮所长告诉记者，出土的20多种化石可以反映出当时这里气候比较温暖，各种动物在这里和人类共同繁衍生息。智人化石的发现不仅仅是将这一区域的人类历史向前推进了几万年，更重要的是对探索我国史前华北和东北文化的衔接有着十分重要的意义。随着研究的深入，它为人们提供了远古人类在这一地区生活的信息，同时奠定了在中国远古文化的地位。

孟家泉旧石器时代文化遗址不仅为人们揭示了一个数万年前的“远古世界”，更再现了先祖们利用自然、改造自然的勤劳智慧，显示出中华文明久远厚重的文化基因在数万年前的旧石器时代就已萌芽，根脉深长。



## 滦州于家河村 白菜喜丰收

初冬时节，滦州市油榨镇于家河村白菜喜获丰收，农民在田间地头忙着采收、分拣、装车。近年来，油榨镇因地制宜，大力发展白菜种植产业，通过农超对接、农批对接、网上对接等方式拓展市场，带动村民增收。

图为于家河村菜农在采收白菜。

刘晴 摄



本报讯(记者孙倩 通讯员冯丽娜、陈玉莉)11月2日，农工党唐山市开滦集团支委会在唐海中医院开展义诊帮扶的活动现场，发生了惊心动魄的一幕。一名危重的急性脑梗死病人被心急如焚的家人送至该院，紧急关头，正在为群众义诊的医疗帮扶专家屈顺喜、马英等迅速与中医院医生合作，走上救护车，现场展开了争分夺秒的救治。

时间就是生命。对急性脑梗死患者来说，每一分钟都事关生死，极为宝贵。农工党的医疗专家在救护车上以最快的速度完成了辅助检查，综合患者病史、症状以及检查结果，迅速分析判定病情，启动绿色通道，及时帮助患者转院到唐山市开滦总医院。危急时刻，农工党专家们跑赢了“死神”，为患者进行下一步精准治疗争取到了宝贵的时间。

打了一场硬仗的专家，擦去额头的汗水，顾不上休息又返回义诊台前，继续为群众查

## 义诊现场，上演生死急救

体诊病，答疑解惑。看到专家们全力以赴的救治过程，现场群众无不对专家大爱无疆的奉献精神 and 精湛的医疗技术所折服。义诊台前的群众越聚越多，义诊现场凝聚了浓浓的爱意，深深地温暖了这个深秋。

据悉，“同心助医工程”行动是农工党唐山市委发挥界别特色开展的社会服务品牌活动。自开展以来，得到了上级组织、帮扶单位和各界群众的一致好评。截至目前，已在全市建立“同心助医工程”基地7家，累计开展义诊咨询、技术帮扶、乡医培训、健康讲座等各类活动300余场次，举办线上健康讲座40余期，1000余人次党员专家参加，赠送物品药品数万元，直接受益群众8万余人次。

# “夫妻”银杏树 风雨携手度千年

本报讯(记者吕泽莹、魏伟)携手百年、白头到老，是人们对婚姻的美好期盼与祝福。丰南区小集镇宋家营六村有两株千年银杏树，为市一级保护古树，已经“牵手”1500年了。“我就是在这树下结婚的，那年我21岁。”80岁老人郑秀玉回忆说。

这两株银杏树位于宋家营六村北街，东西向排列，东为雌性，西为雄性，树高21.5米，胸围4.5米。千年来，两株树下根系蔓延相互交织，地上枝叶茂密相互交错，犹如一对老夫妻携手相伴，特点鲜明，极为壮观。郑秀玉回忆，她小时候经常和小朋友们一起在树下玩耍，有些年轻人会在树枝上系上一条红丝带写上“爱情寄语”，老人们则会坐在大树两旁避暑乘凉。如今，郑秀玉家就在银杏树对面，她与老伴儿董普忠携手度过了59个春秋，依然感情很好，相依相伴。

相传，两株千年银杏树还有一段不平凡的历史。唐代初期突厥入侵，公元626年，李世民登基平叛后，在班师回朝的路上，将总部设在这两株银杏树下，此地由此得名“送甲营”。清代光绪十七年(公元1891年)县志记载：这两株银杏树“高九丈，笼荫十亩”，可见当年雄姿。据有关资料推断，这两株银杏树至今最少已有1500年的历史了。

两株银杏树历经沧桑，深受当地村民的珍爱。1998年6月，这两株古树被唐山市人民政府公布为重点文物保护单位，2018年入选“唐山十大古树”。“现在，这两株树四周打上栅栏，已被唐山市人民政府和丰南区人民政府保护起来了。”宋家营六村支部书记董影指着

高耸的银杏树说道。

雌、雄银杏树至今枝繁叶茂，生机勃勃，还在向世人诉说着它们的“爱情故事”。很多“驴友”、情侣来到这里拍照留念，希望能像它们一样，与伴侣携手百年。

观看更多精彩视频，请关注“老吕乡村行”抖音号

## 记者乡村行

## 路北公安 服务窗口适老举措很贴心

本报讯(记者卢山 通讯员刘鹏宇)为进一步提升群众满意度，让老年人感受到实实在在的便利和关怀，唐山市公安局路北分局所有“一窗通办”综合服务窗口开展多种“适老化”举措，暖心服务老年人。

迎前服务暖人心。当发现有老年人前来办理业务时，民警第一时间迎上去，耐心倾听他们的业务需求，指导帮助他们填写各类表格，协助整理所需的证件材料，全程陪同办理相关业务。

帮办服务解难题。“这个怎么弄呀？智能手机我没弄过，怎么申请啊？”10月22日下午，一位老人来到龙东派出所“一窗通办”综合服务窗口着急地说。了解到该群众在外地购买了电动自行车

急需上牌，民警便一步步指导其在手机小程序上进行操作，填写个人相关信息，上传身份证、购车发票、电动车等照片。等系统生成确定号牌后，民警主动为群众安装到电动车上。“你们的服务太贴心了，为你们点赞！”民警这一小小的举动，让群众倍感温暖。

优化设施显真情。路北公安分局所有“一窗通办”综合服务窗口进一步完善老年人办事设施设备，休息等候区设置了敬老“爱心专座”，配备了急救医疗用品、爱心伞、老花镜等便民服务设施，让老年人倍感方便，人性化、更加有温度的政务服务环境，把窗口服务做到了老年人的“心坎里”。

## 迁安交警 为近百所学校增设警示牌

本报讯(记者卢山)为进一步筑牢校园周边交通安全防护屏障，有效预防和减少涉校道路交通事故发生，近日，迁安市公安局交警大队坚持从防事故、保畅通、保安全的实际出发，对辖区各中小学校和幼儿园进行了交通隐患逐一排查，为近百所中小学、幼儿园增设警示牌，切实保障孩子们上下学安全和校门前通行秩序。

通过排查，迁安交警部门发现一些国道省道以及市区道路沿线中小学、幼儿园在上下学期间不仅车多人多，且经常有部分接送学生的车辆不能及时驶

离，造成交通拥堵，存在极大交通安全隐患。为此，迁安交警在之前设置减速带、禁停、限速标志、电子警察等安全设施的基础上，又继续投入资金近4万元，为全市90所中小学校和幼儿园在门前醒目位置增设了“接送学生即停即走，禁止聚集违停处罚”的警示牌，并要求护学岗执勤交警加强宣传引导，加大处罚力度。

截至目前，所有警示牌已经安装完毕，校园周边道路交通秩序明显改善，效果显著，受到了社会各界的一致好评。

## 滦南 消防宣传进校园

本报讯(记者梁赞英 通讯员金张宇、侯雪娇)为进一步推进消防宣传“进学校”工作，有效遏制校园消防安全事故的发生，11月4日，滦南县消防救援大队走进该县第二实验小学，为1000余名师生上了一堂别开生面的“知消防、懂消防、会消防”消防安全公开课，将消防知识送进校园。

“教学楼发生火灾，请全体师生迅速撤离！”随着急促的警报声响起，应急疏散逃生演练正式开始，学生们在老师的带领下，手捂口鼻，弯腰通过疏散通道，快速、有序地从各个教室撤离至操场安全地带。过程中，消防指战员和老师们默契配合，嘱咐同学们在疏散过程中不要相互推搡，谨防踩踏事件，确保疏散过程安全，顺利完成应急疏散演练。

演练结束，消防宣传员结合校园典型火灾案例，用浅显易懂的语言为师生普及了家庭、社区、学校等场所消防安全知识和火场逃生避险技能，并现场演示了灭火器的使用方法，邀请教师上前进行实际操作。通过直观的教学方式，确保师生熟练掌握扑灭初期火灾这一重要技能。

师生们纷纷表示，此次培训活动不仅让他们更加深刻认识到预防火灾的重要性，更增强了师生们的消防安全意识和自救能力，为筑牢校园消防安全防火墙奠定了坚实基础。

## 丰南 民警热心相助 游客倍感温暖

本报讯(记者卢山)外地游客顺利回家，走散老人回到亲人怀抱了……民有所需，警有所为。在丰南河头老街景区，暖心故事每天都在上演。那一道道忙碌的“藏蓝”身影，一次次热心的帮助，让遇事着急的游客倍感温暖。

11月2日21时，一名来自秦皇岛的董女士向正在巡逻的惠丰湖警务站值班队员求助，称其在河头老街景区内与同伴走失，由于天色已晚，路况不熟，无法找到旅游团的大巴车。根据董女士提供的旅行社名称、大巴车等有效信息，巡逻队员与停车场工作人员取得联系，通过查询找到了旅游大巴车的位置并将董女士送回大巴车附近。当找到大巴车那一刻，董女士紧紧握住巡逻队员的手连声道谢。

刚刚顺利将董女士送上回家的大巴，22时许，惠丰湖警务站又接到游客杨女士报警求助，称当晚与家人到河头老街游玩，一不留神便和父亲走散了，等她回过神来去找的时候怎么也找不到了，请求协助寻找。值班民警详细询问了老人的特征、穿着等情况后，随即调取周边及沿线监控，同时组织警力开展寻找，终于在摩天轮下出口处找到无助的老人。当见到父亲的那一刻，杨女士激动地流下了眼泪，紧握民警的手连声道谢。

## 小伙骑车突发疾病 交警火速救助送医

本报讯(记者卢山)日前，一位小伙儿在骑车途中突感身体不适，向市交警二大队求助后被火速送往医院救治。

10月11日14时58分许，市交警二大队四中队正在岗前训示时，有一小伙儿骑着摩托车来到岗前，表示自己胸闷、手麻、头疼欲裂，寻求帮助。

四中队指导员郑阳了解情况后和同事们马上将其扶下车坐下休息观察，并第一时间拨打120

急救电话。但在这个过程中，郑阳发现小伙子情况不太理想，表情痛苦且身体疼痛扭曲，便当机立断让同事开警车将其紧急送往唐山市工人医院救治。警车一路疾驰，为患者开辟“生命通道”，原本15分钟路程仅用了不到6分钟，为抢救争取了宝贵时间。送达医院后，交警又积极帮助患者就医，患者得到妥善救治安排后，交警才离开医院返回岗位继续执勤。